

我的父亲·毛泽民



特别指导单位:中华人民共和国民政部

【新民晚报 建党 90 周年征文】 2011 年 6 月 24 日 星期五 第 38 期 主编:张黎明

责编:吴咏红 视觉:竹建英 | A8



毛泽民烈士

生平简介

毛泽民 (1896—1943) 湖南省湘潭县人。1921年底加入中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动。1931年12月任中华苏维埃共和国临时中央政府财政委员会委员兼国家银行行长。1934年9月兼任国家对外贸易总局局长,领导苏区银行、财政、贸易、工矿等经济工作。1934年10月,随中央红军长征。

到达陕北后任中华苏维埃农民主政府国民经济部部长。他长期执掌财政大权,却廉洁奉公,一尘不染。1938年2月,受党中央派遣,与陈潭秋等同志到新疆做统战工作,先后出任新疆省财政厅、民政厅厅长等职。

1942年9月17日,被反动军阀盛世才逮捕。1943年9月27日,被敌人秘密杀害。

毛远志 (1922—1990) 毛泽民烈士女儿。1922年5月5日生于长沙。1938年春到延安,同年10月入党。建国后,先后在江西省妇联、中南军区司令部工作。

1954年转业后,先后在中央组织部交通干部处和中央工业交通部干部处工作。1982年离休后整理资料编写父母亲传记。1990年7月6日因病去世。

作者简历

父亲仅读过 4 年私塾,却善于用金融的手段来集资、周转。早年曾在家中发行“纸票”,参加革命后长期从事经济工作——

他被任命为苏区首任国家银行行长

◆ 毛远志 ◆

我的父亲毛泽民,是毛泽东的弟弟。他的一生,都在从事党的经济工作。父亲 8 岁到 14 岁期间,断断续续

读过 4 年私塾。才读过 4 年私塾的父亲,参加革命后,竟在中央苏区执掌政府的财政大权,管理政府的“钱袋子”。



■ 1937 年,毛泽民在西安



■ 1919 年,毛泽东(右一)、毛泽民(左二)、毛泽覃在长沙与母亲合影

1910 年,伯伯毛泽东去湘乡东山高等小学堂读书,这所新式学堂学费较高,家境并不宽裕的爷爷毛泽顺生,无力同时供养两个儿子读书,父亲便辍学了,和爷爷一起在家从事农业劳动。爷爷精打细算的生财之道,父亲很快就学了个八九不离十。他把买来的牛租赁给农民,农民负责喂养,还能用牛耕地,但牛的“产权”和生下的小牛归我家。

后来,他开始发行“纸票”,“纸票”名叫“义顺堂”,相当于信用券。纸票的作用,一是集资,并保证一定的年息,也可随时兑换;二是作为雇工的“工资”;三是可到附近的商号换些粮油食盐或日用品,人家都认。经过几年的经营,家里的经济状况有了改善。

1923年 首次发行股票

1921 年春节,父亲在伯伯的带领下,离开了好不容易操持起来的家,义无反顾地参加革命,并和我的母亲王淑兰一起来到了长沙。伯伯安排他在自己任主事的长沙一师附近负责庶务,管理学校的经费和教师的伙食。1922 年 5 月,母亲在长沙生下了我。父亲此时正忙于党的工作,根本无暇照顾妻女。他给我起名“远志”,借以铭志。

1923 年,父亲被党组织派到位于江西萍乡的安源路矿,担任安源路矿工人消费合作社总经理。为了弥补资金不足,消费合作社发行了股票。每股 5 角,每年有红利。安源路矿工人俱乐部有上万人,大家踊跃认购,很快就筹集到了 7800 余元股金。这是中国共产党领导创办的经济实体最早发行的股票。

办消费合作社是与资本家进行经济斗争的重要手段之一。在合作社成立之前,工人从资方领到的工钱不是现钱而是“矿票”,即矿局发给工人的一种只能在矿区使用代金券。资方号称 1 元矿票抵 1 元银洋,在市场上却不能流通,必须到矿局或资本家操纵的银铺去兑换现钱,或在他们控制的商号购买东西。经过层层盘剥,1 元矿票的实际价值起码要缩水两成。

为了减少商人在各个环节的中间盘剥,让工人们买到物美价廉的生活用品,父亲派人去长沙、汉口等地采购货物。为减少运费,购回的货物一般由俱乐部所属的株萍铁路职工顺丰车捎回。这样一来,消费合作社售出的货物价格比当地市场至少便宜三分之一以上。父亲用金融的办法帮助贫苦的工人,合作社赚了钱,

又给党中央提供了活动经费。

1925 年,伯伯、父亲回到韶山发动农民运动,建立韶山党支部。当时伯伯身体不好,父亲刚做了阑尾切除手术,我们家经常有许多客人。那个时候我只有 3 岁,比我小 5 个月的毛岸英成了我的“小尾巴”。父亲一旦空闲下来,经常是左腿上坐着我,右腿上坐着岸英,给我们讲“孙悟空大闹天宫”的故事。

日后回忆那次在韶山发动农民运动的经历时,伯伯、父亲都用了“逃”这个字。对父亲来说,这个字更加沉重。当时,由于被军阀赵恒惕通缉追捕,他被派往广东。临行前,老实憨厚的父亲作出了一个让家人意想不到的沉重决定——跟相濡以沫 15 年的妻子、我的母亲王淑兰离婚。

父母的感情非常深厚,从未红过脸。可是,父亲意识到,自己参加革命工作是要掉脑袋的,而母亲是小脚,不可能跟着他在外面奔波,留在家里的危险更大。他不想因为自己而连累妻女。

事实证明,父亲的忧虑并非杞人忧天。1926 年和 1929 年,母亲两次被敌人抓进监狱。第一次,乡亲们联合作保母亲,证明她和父亲已离婚了才得以幸免。

1932年 创立国家银行

在我的印象中,父亲这一生,最具传奇色彩的经历,应该就是担任

首任国家银行行长了。在 1931 年的中华苏维埃第一次全国代表大会上,他被任命为临时中央政府财政委员会委员。同时,这个新生的红色政权也决定创办自己的国家银行。

1932 年 2 月 1 日,中华苏维埃共和国国家银行在江西瑞金叶坪创立。当时,算上父亲,只有 5 名工作人员:业务科长曹菊如,父亲的第二任妻子会计钱希均,一名出纳员,一名勤务员兼管兑换。这恐怕是世界上最小的中央银行了!父亲走马上任后,遇到最大的问题是银行的启动资金。父亲找伯伯要钱,伯伯开玩笑地说:“你老婆不是姓钱么?找她去呀!”

1932 年 3 月下旬,红军攻下福建漳州,父亲率领前方没收征集委员会来到漳州,宣传没收、征发的政策。对恶霸、地主、军阀的财产进行没收;而一般的工商资本家和华侨资本家,不没收,但接受捐款。这次出征,红军不仅得到了大批军用物资,筹集到了许多金银首饰以及苏区奇缺的布匹、医药、汽油和食盐,还筹得 100 多万元大洋的军费。

有了人民政权,就应该有自己的货币。发行纸币,纸张必须坚韧耐磨,而纸张只能从白区进口,国民党军对此封锁很严。父亲发动群众,采集纤维多的树皮、竹子、麻,收集破布、破鞋等原料。

要发行纸币,还要有人设计票面图案。父亲听说在汀州城里有一

个叫黄亚光的人能会写画,但被当作“社会民主党”嫌疑分子关押。他找到国家政治保卫局局长邓发,要求释放黄亚光。人找来了,可是,画图连个圆规都没有。后来,还是父亲托人从上海买来了这些工具。

纸币的防伪也是个大问题,有一次,钱希均织毛衣时不小心碰到了火,发出了很臭的气味,父亲受到了启发,原来毛线烧着了有臭味,他就在纸浆里放了一些破羊毛,这样纸币一烧会有臭味。

1934年 化解挤兑风潮

1932 年 7 月,国家银行正式发行统一的新货币。当时的老百姓只相信银币,国家银行发行的货币如何取信于民呢?父亲采取的是银元本位制加物资本位制的方式,一元票面等同于一元银元,没有那么多银元,就要有相等量的物资做准备。他意识到,保证纸币的信用,才能保证红色政权的信用。

1934 年初,第五次反“围剿”战失利,苏区财政经济每况愈下,加上反动派煽风点火,纸币流通受阻,信誉严重降低,以至于发生了挤兑。对此,父亲指示金库拿出现洋,坚持按一元苏区纸币兑一元现洋。两天过去了,眼看着库存的现洋所剩无几,大家几次请示他,是不是停止兑换。父亲却态度坚决地说:“不能停!”他到处组织货源,3 天后,包括日用

品、布匹、食盐在内的一大批百货物资终于运抵苏区。父亲让运送物资的车队满大街转悠,同时再贴出告示:各消费合作社出售的货物,只收苏币,不收现洋。于是,群众又纷纷争兑纸币。结果,银行收回的现洋比兑换出去的还要多。

1943年 惨遭秘密杀害

父亲不在身边的日子里,母亲带着我颠沛流离。1929 年,由于叛徒出卖,母亲被关进了长沙监狱,我被寄养在乡下的亲友家。1930 年初,母亲为了秘密联络的需要,要人把我送到了她身边。她同牢房的罗醒同志也带着小儿子,名叫华初,比我大一岁,我俩就一起承担了秘密交通员的工作。直到这年 7 月,彭德怀带领红军进攻长沙时,母亲才带着我越狱。

1937 年,国、共两党第二次合作。这时父亲来信,希望把我送到延安去读书。1938 年 3 月底,我和表姐等到了延安。然而,令人遗憾的是,在我抵达延安前的两个月,父亲离开延安去新疆工作了,我错过了见父亲最后一面。

1945 年 8 月,抗战胜利后,父亲仍没有从新疆回来。我也曾听到有关父亲牺牲的消息,却不敢也不愿意往坏处想。伯伯毛泽东参加重庆谈判回到延安的第三天,我因为担心他的安危,跑去看他。

这天和我一起去的有余建新(父亲的战友)和我的爱人曹全夫。伯伯留我们一起吃饭,做了一大碗扣肉,边吃边说话。谈笑之间,余建新突然拿出我父亲的照片问:“这人现在哪里?”欢乐的气氛骤然沉闷下来,伯伯脸色阴沉,眉头紧锁,嘴角抽动了几下,半晌才轻声说:“被国民党反动派杀害了。”如晴天霹雳,我不敢相信自己的耳朵,多少年来,我一直在盼望父亲归来啊!我竭力克制自己,不要当着伯伯的面悲伤。可是怎么也克制不住泪水。

寻踪过程中我了解到,1940 年,父亲从苏联义无反顾地回到了局势相当险恶的新疆,他已经做了最坏的打算。果然,不久之后,父亲被软禁,后被关进了新疆第二监狱。1943 年 9 月 27 日,盛世才为了向蒋介石表功,秘密杀害了父亲、陈潭秋和林基路三人。

父亲被害的真相,直到解放后盛世才手下的警务处长李英奇等被抓捕归案时才真相大白。

(徐轶汝 整理)